
老会计-用心传递温度

第 1 页 共 4 页

2020 年初级私教班经济法

－重点知识点梳理

Part 04 增值税你懂了多少（1）

【考点 1】增值税纳税人与扣缴义务人

1.纳税人

平根据纳税人经营规模以及会计核算的健全与否等标准，增值税的纳税人可分为小规模纳

税人和一般纳税人。

分类 标准 特殊情况 计税规定

小规模

纳税人

500 万元以下

年不含税销售额

①超过标准的其他个人；非个体

户

②按照政策规定，选择按照小规

模纳税人纳税的

简易征税

一般

纳税人

超过小规模纳税

人认定标准

小规模纳税人会计核算健全，可

以申请认定为一般纳税人

购进

扣税法

【提示】关于增值税纳税人的特殊规定

（1）一般纳税人资格实行“登记制”，除另有规定外，应当向税务机关办理登记手续。

（2）纳税人登记为一般纳税人后，不得转为小规模纳税人，国家税务总局另有规定的除外。

（3）（2019 年新增） 已登记为增值税一般纳税人的单位和个人，在 2018 年 12 月 31 日前，

可转登记为小规模纳税人，其未抵扣的进项税额作转出处理。

（4）住宿业、建筑业和鉴证咨询业等行业小规模纳税人试点自行开具增值税专用发票（销

售其取得的不动产除外），税务机关不再代开。

2.扣缴义务人

中华人民共和国“境外”的单位或者个人在境内销售劳务、在境内未设有经营机构的：

（1）境内“代理人”为扣缴义务人。

（2）没有代理人的，以“购买方”为扣缴义务人。

【考点 2】增值税征税范围

1.增值税的征税范围包括在中国境内销售货物或者劳务，销售服务、无形资产、不动产以

及进口货物。

2.销售货物

是指在中华人民共和国境内有偿转让货物的所有权。

（一）货物

指“有形动产”，包括电力、热力、气体。

（二）有偿

指从购买方取得货币、货物或“其他经济利益”。

3.销售劳务

“境内提供加工、修理修配劳务”

（1）加工修理的对象为有形动产。
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（2）单位或个体经营者聘用的员工为本单位或雇主提供加工、修理修配劳务，不包括在内。

4.销售服务

（一）交通运输服务

包括：陆路运输、水路运输、航空运输、管道运输

（二）邮政服务

（1）邮政普遍服务；

（2）邮政特殊服务；

（3）其他邮政服务。

（三）电信服务

1.基础电信服务

语音通话服务；出售或出租带宽、波长等。

2.增值电信服务

短信；互联网接入；卫星电视信号落地转接等。

（四）建筑服务

建筑安装工程作业，包括工程服务、安装服务、修缮服务、装饰服务和其他建筑服务。

（五）金融服务

1.贷款服务

2.直接收费金融服务

3.保险服务（人寿保险和财产保险）

4.金融商品转让

（六）现代服务

1.研发和技术服务

2.信息技术服务

3.文化创意服务

4.物流辅助服务

5.租赁服务（融资租赁＋经营租赁）

6.鉴证咨询服务

7.广播影视服务

广播影视节目的制作服务、发行服务和播映服务。

商务辅助服务

（1）企业管理服务（如物业管理）

（2）经纪代理服务（如职业介绍或房屋中介）

（3）人力资源服务（如劳务派遣）

（4）安全保护服务（如保安公司）

（七）生活类服务业

包括文化体育服务、教育医疗服务、旅游娱乐服务、餐饮住宿服务、居民日常服务和其他服

务。记忆口诀：吃喝玩乐、美容美发、文体娱教、生老病死

5.销售无形资产

（一）含义

转让无形资产所有权或者使用权的业务活动。

（二）范围

包括技术、商标、著作权、商誉、自然资源使用权和其他权益性无形资产。

【提示】土地使用权属于自然资源使用权，为无形资产
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6.销售不动产

（一）含义

转让不动产“所有权”的业务活动。

（二）房地合一原则

在转让建筑物或者构筑物时一并转让其所占土地使用权的，按照“销售不动产”缴纳增值税。

（三）有限产权与永久使用权

转让建筑物有限产权或者永久使用权的，按照“销售不动产”缴纳增值税。

（四）在建工程

转让在建的建筑物或者构筑物所有权的，按照“销售不动产”缴纳增值税。

7.进口货物

海关代征（取得海关完税凭证后就可申报抵扣）

8.不属于征税范围

（一）非经营活动

（1）行政单位收取的同时满足条件的政府性基金或者行政事业性收费；

（2）单位或者个体工商户聘用的员工为本单位或者雇主提供取得工资的服务；

（3）单位或者个体工商户为聘用的员工提供应税服务；

（4）财政部和国家税务总局规定的其他情形。

（二）企业产权整体转让

增值税征税范围纳税人在资产重组中，通过合并、分立、出售、置换等方式，将全部或部分

实物资产以及与其相关的债权、债务、不动产、土地使用权转让和劳动力一并转让给其他单

位和个人，不属于增值税的征税范围；转让的货物不征收增值税。

本堂知识点小结

一、增值税纳税人与扣缴义务人

二、增值税征税范围

测试小课堂

【例题 1·单选题】根据增值税法律制度的规定，下列关于小规模纳税人征税规定的表述中，

不正确的是（ ）。

A.实行简易征税办法

B.一律不使用增值税专用发票

C.不允许抵扣增值税进项税额

D.可以请税务机关代开增值税专用发票

【答案】B

【解析】选项 AC，小规模纳税人实行简易征税办法，不得抵扣进项税额；选项 BD，一般情

况下，小规模纳税人不得自行对外开具增值税专用发票，但可以申请税务机关代开。

【例题 2·单选题】根据增值税法律制度的规定，下列各项中，应按照“提供应税劳务”税

目计缴增值税的是（ ）。

A.制衣厂员工为本厂提供的加工服装服务

B.有偿提供安装空调服务

C.有偿修理机器设备服务

D.有偿提供出租车服务
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【答案】C

【解析】选项 A：单位或者个体工商户聘用的员工为本单位或者雇主提供加工、修理修配劳

务，不征收增值税。选项 BD：按照销售服务缴纳增值税。

【例题 3·单选题】根据营业税改征增值税试点相关规定，下列各项中，应按照“销售服务

——建筑服务”税目计算增值税的是（ ）。

A.平整土地

B.出售住宅

C.出租办公楼

D.转让土地使用权

【答案】A

【解析】本题考核增值税征税范围。选项 B 出售住宅属于销售不动产。选项 C，属于现代服

务中的租赁服务。选项 D，转让土地使用权属于无形资产

【例题 4·单选题】下列选项中，不属于增值税征税范围中销售无形资产的是（ ）。

A.转让专利权

B.转让建筑物不动产的使用权

C.转让网络虚拟道具

D.转让采矿权

【答案】B

【解析】本题考核增值税征税范围。选项 B按”销售不动产”征收

学习路上有许多“迷洞”

就是来考验你的坚持与胆量！
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